



系列稳外贸政策助推对外贸易跑出“加速度” 前10月外贸进出口同比增27.1%

记者从12月1日举行的发布会上获悉,今年1—10月常州市外贸进出口总值2476.2亿元,比去年同期增长27.1%。据介绍,今年以来常州市外贸稳增长政策效果持续显现,助推对外贸易跑出“加速度”。

刘国庆

民营企业进出口比重提升

常州海关相关负责人介绍,2021年1—10月常州市外贸进出口总值2476.2亿元,比去年同期增长27.1%。其中出口1778.5亿元,同比增长22.8%;进口697.7亿元,同比增长39.6%。常州市进出口总值列全省第5位,增速超出全省10.4个百分点,进出口增速居全省第5位。

民营企业进出口增速最快、比重提升。1—10月,常州市民营企业进出口总值1342亿元,同比增长30%,占常州市外贸总值的54.2%。

对欧盟、美国 and 东盟等主要贸易伙伴进出口均增长。1—10月,常州市对欧盟(27国,不含英国,下同)进出口442.8亿元,增长23.1%,欧盟继续保持常州市第一大贸易伙伴地位,占常州市外贸总值的17.9%。

从产品结构来看,机电产品和劳动密集型产品出口均增长。1—10月,常州市出口机电产品1101.3亿元,增长28.6%,占出口总值的61.9%。其中,锂离子电池出口继续保持高速增长,增速达122.1%。

政策助推外贸跑出“加速度”

1—10月,常州市外贸实现了较快速度增长,主要原因,一方面是全球贸易有所回暖,常州市经济恢复发展及外贸持续增长奠定坚实基础。另一方面,常州市外贸稳增长政策效果持续显现。今年以来,常州市认真贯彻落实支持外贸稳增长的政策措施和“六稳”“六保”工作部署,加快发展外贸新业态新模式。与此同时,常州海关强化监管优化服务,持续优化口岸营商环境,为外贸企业纾困解难,促进外贸量质齐升。这一系列稳外贸政策效果的释放,不仅提振了企业信心,助推对外贸易跑出“加速度”,也为打造常州市对外开放新优势注入了强大活力。

据介绍,今年以来,常州海关制定《常州海关2021年优化口岸营商环境措施任务清单》,持之以恒抓好各项措施的组织推进,扎实开展优化口岸营商环境工作。

具体来说,这些举措包括提升口岸通关效率,降低企业合规成本,

服务重大开放平台。

精简口岸监管证件。监管证件再精简3种,缩减为41种,应精简的监管证件全部退出口岸验核,除安全保密需要等特殊情况下,全部实现联网核查。

压缩整体通关时间。10月,常州海关进口整体通关时间50.01小时,压缩比55.12%;出口整体通关时间5.36小时,压缩比53.23%。

深化检验监管模式改革。不断推进进口矿产品“先放后检”便利化改革措施,进口铁矿石通关时间压缩至2天以内。

优化现场查验模式。优化进口件杂货监管流程,实施进口“船边直提”、出口“抵港直装”监管模式,便利大宗散货在码头直接过驳至内贸船舶,免去场站二次装卸过程,节约装卸时间。

全力服务贸易新业态。协助地方政府建设具有跨境全业务种类申报功能的公共服务平台,制定跨境电商网购保税进口业务监管方案,为企业提供审单、征税、查验等一站式服务,依托信息化系统实现“7×24”小时通关。创新跨境电商“空—陆”联运监管模式,开通常州机场跨境电商全货直邮专线,复制推广跨境电商出口退货监管措施,优化退货商品验核流程,助推跨境电商B2B“出口海外仓”业务顺利进行,推动跨境电商综合试验区发展。

“龙城健康号——疾控专列”地铁首发



12月1日上午,由常州市卫健委主办,市疾控中心、市地铁集团有限公司和高新区疾控中心联合承办的“健康常州号——疾控专列”发车仪式在地铁1号线新区公园站举行。

常州市委、市政府始终高度重视健康常州建设,把10大类27项重点行动作为民生工程、民心工程强力推进。截至“十三五”末,全市民均期望寿命、城乡居民健康素养综合水平均位列全省第一方阵,省级以上健康镇村、

卫生镇村数量保持全省前列,健康促进医院、健康促进学校建成率近100%,常州荣获及蝉联全国健康城市建设示范市、健康江苏建设示范市、国家卫生城市等称号。今年以来,常州围绕疫情防控、常见传染病防治、心理健康知识、三减三健、中医药健康知识等开展系列科普活动,通过开展知识讲座、健康教育进社区、乡村、学校、企业等活动,大力宣传健康文明生活习俗,受益群众达300余万人。

常卫健 陆文杰/文 通讯员供图

钟楼出台既有住宅加装电梯细则

近日,钟楼出台了中心城区既有住宅加装电梯实施细则,并将于今年12月30日正式实施。这意味着钟楼老旧小区加装电梯工作走上“快车道”。

据悉,今年9月起,钟楼区住建局着手启动《钟楼区既有住宅加装电梯实施细则》修订工作。此前,钟楼区一直按2019年出台的《钟楼区既有住宅加装电梯实施方案(试行)》实施。新细则根据市政府2021年10月1日修订出台的《常州市既有住宅加装电梯实施办法》进行了细化。相比2019年的实施方法,新细则在加装电梯审批流程、财政补贴政策、居民意愿征求等方面做了一些调整。

相比常州市既有住宅加装电梯实施办法,钟楼区新细则特别针对老旧小区,建立了“老旧小区改造+加装电梯”工作机制,意在改造老旧小区时,加大力度统筹推进加装电梯,减少重复开挖,降低工程

投资。对于明年进行老旧小区改造的项目,则提前开展加梯可行性分析。

修订后的实施细则明确,钟楼区住建局设立加装电梯服务专窗的基础上,镇(街道)在行政审批局设立受理专窗,社区(行政村)设立便民服务站,从而将有关业务办理流程事项进一步向前延伸,业主可以在便民服务站进行政策咨询和领取相关资料,确保申请人办理更加便捷。

此外,根据《钟楼区小型建设工程和零星作业安全生产暂行管理办法》,钟楼还将加装电梯纳入属地零星工程管理,由钟楼区住建局实施抽查,保证工程质量。

截至目前,钟楼区既有住宅加装电梯已完成并投入使用16台,其中今年全区就新增了10台。目前正在施工2台,办理前期手续申请的有51台。

张敏

制售假冒“欧普”灯具,9人被抓

近日,常州钟楼公安分局西林派出所联合分局经侦大队深入调查,侦破一起制售假冒灯具案件,共抓获嫌疑人9名,捣毁4个窝点,涉案超百万元。

现代快报记者从钟楼警方了解到,日前,西林派出所接线索举报:钟楼区邹区镇戴庄村委一处仓库内,有人制作假冒欧普牌注册商标的灯具,并通过某电商平台开设“欧普照明工厂直销店”对外销售,根据该店铺内销量初步估算销售额达100余万元。

西林派出所接报后,立刻开展调查。在钟楼区邹区镇戴庄村委藤树下村1仓库内,警方当场

抓获涉嫌假冒注册商标的嫌疑人冯某、廖某,并在仓库中查获白板半成品灯具和带有OPPLE、“欧普”字样的标贴若干,在仓库门口收快递的顺丰车上查获已经包装好的带有OPPLE、“欧普”字样灯具快件。

这个造假团伙作案十分嚣张,他们通过文印店制作假的商标,贴在自己组装的灯具上,虽然制假手段很低劣,但还是有很多买家上当。

当天,钟楼警方同时对其他3处窝点,进行突击检查,又抓获其他7名嫌疑人。目前,案件还在进一步调查中。

顾涛 葛小林

画说常州



溧阳客运出租车全部实现纯电动化

近日,随着64辆纯电动出租车从新庄公交枢纽站缓缓驶出,投入营运,溧阳城发集团下属客运公司273辆出租车全部实现纯电动化。据悉,在“双碳”目标和新能源产业加速发展的时代背景下,溧阳市客运有限公司加快推进公共领域车辆全电动化进程。该公司全面实现出租车纯电动化后,下一步,将继续分批实现公交车纯电动化,为人民群众提供更为安全、环保、高效的出行服务。

谢泉平 王婷 葛小林/文 通讯员供图

骑手撞伤人,雇用骑手的公司赔钱

12月1日,常州市金坛区人民法院举行专题新闻发布会,发布了一起外卖小哥撞伤他人案件。被外卖小哥撞伤,雇佣骑手的公司和保险公司进行赔偿。

2019年3月的一天,外卖小哥王某骑电动自行车,在金坛一处道路上与骑电动自行车的王某发生交通事故,致车辆受损,两人均受伤。经金坛交通警察大队认定,该起事故,王某负全部责任,王某无责任。

王某伤情为腿部骨折,经鉴定构成十级残疾。王某在事故发生后,因其他刑事犯罪正在看守所服刑。因未能获得赔偿,王某于今年上半年将王某、外卖平台、雇用王某的公司、保险公司等起诉到金坛区法院,要求赔偿。

王某称,其事故发生时正在从

事外卖工作,但由于自己尚在服刑,没有调取证据的能力,因此无法提供证据证明。

鉴于这些原因,法院法官主动与外卖平台进行沟通,调取事故发生时王某的订单记录。但根据订单配送的记载,王某最后一笔订单配送的时间为中午12时左右,与事故发生时间相差数小时。为进一步了解事故真相,办案法官通过多次证据的调取,最后在外卖平台公司提供的转单信息数据表格中发现,王某在事故发生前的数分钟内从事了外卖接单工作,但随即转单,因此该笔订单没有配送完成,但证据足以证明王某的职务行为。

法院经审理查明,根据外卖平台公司提供的转单信息数据可知,

王某在事故发生前的合理时间段内从事外卖接单工作,虽然接单之后随即转单,但鉴于外卖行业时间、空间的不特定性,外卖员不可能随时处于接单、送单状态,王某在转单后短时间内发生交通事故仍应认定为履行职务行为,因此雇用王某的宁波某公司应当承担赔偿责任。外卖平台公司作为外卖订餐平台,与骑手之间不存在劳动合同或劳务合同关系,不应当承担赔偿责任。

考虑到原告王某伤情严重、生活困难,在查明案件事实的基础上,法官主动与宁波某公司以及某保险公司进行沟通,就原告的相关损失进行协商。最终,两家公司对王某进行了赔偿。(文中当事人为化名) 陈为民 刘国庆